

# 十年

## 足迹

只有脚踏实地的人，才能够说：路，就在我的脚下。

## 探索人生 社会实践

篇。校园记者们深入我市各个行业进行社会实践，收获颇丰。展校园记者200人，组织采访活动30多次，为校园记者发稿1600多。十年来，郑州日报校园记者站共在全市建立校园记者站256个，发



街头报纸义卖



跟特警学防身术



采访环卫工人



爱心援助贫困学生



走进中原区消防大队



举办红领巾跳蚤市场

## 郑州市惠济区东风路小学

### 校长寄语



惠济区东风路小学校长 崔永丽

为培养多元文化发展  
空间，让每个孩子幸福成长的  
书香生活！  
东风路小学  
崔永丽

### 学校简介

郑州市惠济区东风路小学创办于1995年7月，占地面积7.8亩，现有31个教学班，学生2110名。学校拥有一批富有开拓意识、爱岗敬业、朝气蓬勃的教师队伍，培养出了河南省特级教师、省名师、郑州市终身名师、省市级骨干教师等优秀的教师团队90余人，高学历率达100%。学校荣获全国校园文化建设示范单位、国家级重点课题实验单位、河南省基础教育课程改革先进单位、河南省学校文化建设百佳学校、河南省行风评议先进单位、河南省先进家长学校、河南省优秀少先队集体、郑州市中小学德育先进单位、郑州市人民满意学校民主评议先进单位、郑州市教育科研先进单位、郑州市文明标兵学校、郑州市红领巾示范学校、郑州市文明单位，惠济区首批名学校等诸多荣誉称号。

### 学校特色

## 生命因阅读而精彩

本报记者 李杨

让“童年因阅读而快乐，人生因阅读而幸福”是东风路小学教师追求的教育境界。该校自2005年走进“阅读教育”，就倡导让孩子闻着书香，开启幸福的人生。

东风路小学的校园文化注重场地的开放性、穿透性和“阅读教育”特色的实用性。楼梯间的开放性书吧是孩子的最爱，每一层楼梯旁边配有书架，让孩子伸手触及的是书，在润物无声中自由阅读。

该校把阅读教育纳入课程体系且编排在首位，为孩子阅读成长做出六年规划。每个学期初，师生一起分享阅读特色课程纲要，针对一学期的阅读课堂让孩子做到心中有纲要，走好脚下的每一步路。

东风路小学的课程设置体现阅读，开设的校课内容丰富多彩，实用的读书表，记录

着孩子阅读的时间、篇目、积累的好词佳句，还有自己的感悟、家长和老师评价等，本本读写档案溢出了每一个孩子的书香童年。

该校2005年开发了校本教材《疯狂背古诗》，2009年推出《古诗诵读》，2012年推出《朗朗书声》，共六册，每一册包括：传统文化、亲子阅读、好书导读、经典美文、成语接龙等七个系列板块。每学期老师都会和家长就阅读教育进行沟通，指导家长加入亲子阅读的行列。阅读教育特色也在潜移默化中完成了从学校到家庭的完美结合，实现亲子共读六年规划。

阅读是全体师生参与的常规活动。体育教师编排的古诗操，是每个清晨流动的风景；每周一张读书表，记录孩子的点滴进步；每月的“读书明星”，是孩子的骄傲。每期的

经典诵读、演讲、征文比赛等则成了学生由吸纳到释放的最好诠释。

孩子在阅读中成长。学校成立了多家小记者站和文学社团，社刊《稚芽萌动》，校报《飞翔》，为孩子搭建成长的平台，使他们的作品走向社会，在省、市级刊物发表。

该校的“阅读教育”吸引了大批同行，洛阳、巩义、新密、南阳、中牟等地的校长、国培、省培学员也从全省各地来到学校驻校研修。学校的老师也受邀给来自全国各地的骨干教师授课、做讲座。“阅读教育”得到了社会及专家、同行的充分肯定，提升了学校品牌。

“最是书香能致远”。在东风路小学，阅读教育让每一个孩子都找到了适合自己的发展空间，享受幸福完整的教育人生，拥有静观花开花落，笑看云卷云舒的情怀！

### 学生作品

## 我家的小乌龟

惠济区东风路小学 李欣畅  
辅导老师 弓伟伟

我家有一只可爱的小乌龟，我给它起了一个可爱的名字叫豆豆。

豆豆差不多有我的手掌那么大，它的壳是褐绿色的，全身被一条条细线分割成一个一个六边形，就像穿了一件铠甲。它的头很小，只有我的大拇指那么大，它还有一双小而神明的眼睛，它长着一条短小的尾巴，看上去可爱极了！

豆豆喜欢在水里生活，它最喜欢吃的食物就是鱼了，只要把鱼拿到它面前，它就会张大嘴巴，好像在说：“小主人，我饿了，给我点鱼吃吧！”豆豆吃东西的速度很快，有一次，中午该吃饭的时候我想先把豆豆喂饱，于是拿了条小鱼准备喂给它，只要它一张嘴，我就会把手缩回去，就这样逗了它几次，豆豆有点不耐烦了，它把头扭了过去，就在这时，爸爸喊我去洗手，我只好把鱼放进鱼缸里，等我回来时，却发现小鱼不见了，哈哈！想不到鱼那么快就被豆豆吃掉了。

豆豆给我们全家增添了许多乐趣，它也成为了我们家庭中一员，我爱我的豆豆！



1.



1. 太空泥塑作品《脸谱》六(4)班 张安琪 辅导老师 肖华
2. 《果实》六(2)班 耿艺灏 辅导老师 李娟
3. 《威震八方》六(2)班 王宝奕 辅导老师 徐敏



## 我的家乡

惠济区东风路小学四一班 吴怡旋  
辅导老师 张莉

我的家乡在美丽的泉城——济南，那里有七十二名泉，让我们一起去看那如诗如画的地方吧！

趵突泉是天下第一泉，远远的就可以听到隆隆的响声，就像马儿在奔跑似的，走近一看，一股股像瀑布一样的水流映入眼帘，泉上有一块石碑，乾隆皇帝亲笔题写的“天下第一泉”。

琵琶泉也是非常有名气的。夜深人静的时候，小气泡破裂的声音，像极了仙女弹奏琵琶。琵琶泉因此得名。还有金钱泉、黑虎泉、珍珠泉……七十二名泉说也说不尽。这些泉水最后都流向了大明湖。古时候，就有人为大明湖写了这样一首诗：四面荷花三面柳，一城山色半城湖。

家家泉水，户户垂柳的济南，它的明珠就是“泉”，泉水为济南多添了一份力量，让我的家乡才会如此的美丽。

## 爱的玫瑰花

惠济区东风路小学 董珂毅  
辅导老师 陈杰

提起玫瑰花，大家一定都不陌生，它以它那艳丽的颜色，优美的姿态深受人们喜爱。要不妈妈怎么那么喜欢玫瑰花呢？

今天清晨，我刚起床，一股清香就扑鼻而来，顺着香气，我来到了客厅，看到茶几上放着一大束玫瑰花，原来这些香味是它散发出来的啊！这些红的似火的玫瑰，好像一个个跳动的小精灵，在向我招手问早安呢！我数了数，共有99朵玫瑰呢！只见这些玫瑰花的花瓣上挂满露珠，玫瑰花被露珠点缀得亮晶晶的，闪着艳丽而夺目的光彩，美丽极了！

我带着疑惑的眼神看着妈妈，发现妈妈今天格外漂亮，难道今天是什么重要的节日？这时爸爸从卧室里走了出来，手捧鲜花送给了妈妈。原来是爸爸送给妈妈的玫瑰花呀！从爸爸口中得知，今天是他们结婚10周年的纪念日。闻着香味，看着美丽的玫瑰花，我的心情真是快乐极了！但是更让我感动的是爸爸妈妈之间的那种爱，这种爱让我们全家都沉浸在玫瑰花的香味中；这种爱也让玫瑰花显得更为鲜艳……